

天台报

中共天台县委机关报

天台县传媒中心(广播电视台)主办
今日4版 总第7346期
邮发代号31-526
浙新办[2007]29号



神秀天台公众号



和合天台客户端

2024年10月11日
星期五
农历九月初九

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

ICBC 中国工商银行 要贷款 找工作 普惠贷款年利率低至3.2%(月息2.66) 欢迎垂询 83815639及各网点

探寻一匹布的新质生产力“密码” ——天台产业用布“升级记”



记者 钱青

“院士们的科研项目很前卫,对我们环保企业的长远发展和产品定位等各方面都很有启发。”日前,浙江华基环保科技有限公司董事长王道龙,应邀参加在北京举办的第三届中国生态环保产业服务“双碳”战略院士论坛,与院士、科学家们面对面分享双碳愿景。

我县被誉为“中国过滤布名城”,平桥镇是全国四大工业滤布集散地之一。产业用布在天台有百余年发展历史,是全县工业六大主导产业之一,现有生产企业近200家,规模以上企业42家。2023年,全行业实现产值72.0亿元,其中规模以上企业产值24.1亿元,出口交货值6.2亿元。

党的二十届三中全会要求“健全因地制宜发展新质生产力体制机制”。在新一轮科技革命和产业变革深入发展的当下,传统产业如何以创新驱动突破“成长的烦恼”?近日,记者走访天台多家产业用布企业,探寻其在转型升级中的新质生产力“密码”。

练好“内功” 向“绿”而行

在国家“双碳”战略下,产品的“含绿

量”成为行业竞争高地。我县企业以“变”求“机”,练好扎实“内功”,在技改投入、装备更新上不遗余力。

复合、覆膜、涂层、混织、褶皱等新工艺被采用,有效促进纤维改性,提高过滤精度和效率。今年初,浙江华基环保科技有限公司通过优化传统工艺生产的“PPS+PTFE 针刺毡”荣获“中国绿色产品认证”证书,这也是我县本土企业首次在此项荣誉上实现零的突破。

2019年,浙江恒泽环境科技有限公司引进德国特吕茨施勒和奥特发针刺无纺布生产线,大大丰富原材料品种、增强产品稳定值,至今已扩展至7条无纺布生产线。今年,上市企业、浙江严牌过滤技术股份有限公司采购的4条法国安德里茨进口无纺布生产线陆续投产,不仅大大提升自动化生产效率,使产品CV值(离散率)小于2%,还能节能降耗、降低成本。

据了解,目前,全县有各类织机2000多台,涵盖多尼尔、苏尔寿、必佳乐等国内外先进织机,机织过滤布占国内市场35%以上;拥有70多条针刺非织造过滤布生产线,国内市场占有率约15%。

全链发力 向“新”提质

着眼强链、补链、延链,企业不断发掘原材料生产、产品制造、销售服务等各环节的“新”潜力,为产业提质升级赋能。

2022年,浙江华基环保科技有限公司耗时三年打造的企业CPS数字化管理系统投入使用,实现了从“原材料投放”到“成品输出”的“标准化、自动化、可追溯”智造全流程,综合节省生产用工需求达20%。

服务意识的增强,助力企业做大做强。天台鼎润环保新材料有限公司在引进机械臂自动上料、提升丙纶长丝生产线自动化程度同时,还为周边客户提供“5分钟内到场”售后服务。公司成立三年多来,产值连续翻番,去年产值近5000万元。

台州市皓天产业用布股份有限公司挖掘新赛道,推出丝瓜抹布、一次性洗脸巾等“年轻态”民用清洁类快消品,并以线上直播、线下合作方式,通过抖音直播直达潜在客户,推动品牌转型,市场反馈良好。

据悉,目前全县有8家企业生产各类纺织纤维,4家企业生产纱线,有90多条生产线。今年1-8月份,全行业实现产值48.7亿元,同比增长7.8%,其中规模以上企业17.4亿元,同比增5.1%。

以人为本 向“高”攀登

发展新质生产力,人才是第一资源。我县通过外引、内培“双轮驱动”,为产业高质量发展提供有力的人才支撑。

眼下,严牌立足天台总部,积极布局全球市场,把人才招引范围从江浙沪地

杨玲玲走进我县人大基层单元“茶代表”联络点开展主题活动

本报讯(记者李兆葵 陈煜)10月8日,副市长杨玲玲走进我县人大基层单元“茶代表”联络点,与基层代表座谈交流,共推天台茶产业高质量发展。县领导陈晨、朱良其、徐龙强陪同考察或参加座谈。

我县是中国重要的茶叶发源地之一,是浙江有文字记载最早的人工植茶之地,是“中国茶叶海上之路”的源头,被誉为“江南茶祖,韩日茶源”。当前,全县共有10.3万亩高山茶园,建有省级标准化名茶厂3家,省级生态茶园4个,现代茶叶加工企业30多家,专业合作社120多家,构建起了绿、黄、红、白四大产品体系。

活动中,杨

玲玲现场考察了天台山茶市。作为台州市第一家茶叶专业交易市场,天台山茶市集交易、品牌、文化、科研于一体,2024年5月底正式对外开放,茶市的建成是推进天台茶叶产业新一轮高质量发展的重要发力点。

座谈会上,杨玲玲听取了县政府关于天台茶产业发展情况的汇报以及街头镇张家桐村有关情况的介绍,与会代表、相关部门负责人围绕茶产业发展提出意见建议。

杨玲玲指出,近年来,天台茶产业发展登上了新台阶、打开了新局面。成绩的取得,离不开县委政府的重视,也离不开县人大和广大代表的积极作为。天台山茶市的开业,就是县人大和广大代表奔赴经济建设

一线,推动乡村振兴、共同富裕的生动写照。

杨玲玲强调,天台茶产业历史文化底蕴深厚,种植生态环境一流,品种资源丰富,在天台茶产业中有着举足轻重的地位,发展潜力巨大。相关部门要扶持好天台山茶市,加强政策倾斜,让台州市第一家茶叶专业交易市场旺起来;要指导好天台茶产业发展,做好茶叶品控,打响茶叶品牌,持续拓展市场,提高附加值,走出特色高效的茶产业发展之路;要服务好产业发展需求,聚焦科技赋能和人才支撑,强化项目包装,让天台的茶更好看、更好喝;要深入挖掘天台茶文化底蕴,讲好茶故事,加大推介力度,让天台山的茶叶声名远扬。

锚定现代化 改革再深化

记者 徐倩

抓项目就是抓发展,谋项目就是谋未来。近日,记者走进位于白鹤镇北街村的年产5000吨不锈钢铸件项目建设现场,机器轰鸣,工程车来回穿梭,工人们正在紧锣密鼓地施工,现场一片热火朝天的景象。该项目自6月19日开工以来,施工方倒排工期、挂图作战,不断加快建设进度。

“我们目前已完成厂房一、厂房二基础工程和厂房三地下室开挖、混凝土垫层浇筑和抗浮锚杆打桩工程。预计2026年1月份,基础建设工程全面竣工。”项目施工单位负责人韩国利说。

据了解,年产5000吨不锈钢铸件项目由浙江金字机械电器股份有限公司全资子公司——天台金字轨道科技有限公司投资建设,项目总投资6500万元,建筑面积25072平方米,其中地上建筑面积22422平方米,地下建筑面积2650平方米。项目建成投产后,预计新增就业岗位100个,年产值约1.62亿元,新增税收565万元。

在浙江金字机械电器股份有限公司董事长陈以浙看来,创新是企业的生命,是企业爬坡过坎、发展壮大的根本。为了技术创新,公司成立了一支具有高素质研发能力的团队。并与浙江大学、青岛科技大学、杭州电子科技大学、北京化工大学等多所高校院所建立了战略合作关系。公司被认定为国家级专精特新“小巨人”企业、国家高新技术企业,产品入选“浙江制造精品”名单,荣获“浙江省名牌产品”等称号。

多年来,面对激烈的市场竞争,金字公司技术团队潜心研发,取得了累累硕果。公司获得2项国家重点创新基金项目,3项浙江省装备制造业重点领域首台(套)产品,通过20多项省级新产品鉴定,拥有发明专利6项、实用新型专利48项,与国内18家铁路局、50多家地铁公司、28家主机厂建立了长期直接或间接合作关系。值得一提的是,公司自主研发的制动管路连接器系统,一举拿下了国内超四成的份额,打破了国外品牌垄断局面。

2021年,《浙江省经济和信息化厅、浙江省发展和改革委员会关于印发支持天台跨越式高质量发展若干举措的通知》,提出加大产业链关键环节共性中心平台的扶持力度,支持铸造行业整合提升和天台铸造中心建设。县里提出建设天台不锈钢铸造平台。

据了解,我县共有14家铸造企业,但企业整体规模偏小,有的企业设备落后,产品质量上不去,有的企业受土地制约场地布局存在安全隐患,有的企业环保治理不达标。为融合我县不锈钢铸造资源,提高产品质量和生产效率,降低能源消耗,我县决定组建铸造平台,由铸造行业“龙头”——天台金字轨道科技有限公司作为项目承担单位。

据统计,2023年,我县机电行业实现总产值达153亿元,占全县工业总产值的32%。陈以浙说:“县上市企业云集,其中银轮股份、永贵电器、天成自控、万胜智能、祥和实业等企业对不锈钢铸件的需求巨大,年产5000吨不锈钢铸件项目投产后,可为本地重点骨干企业提供供应链,降低企业的采购成本。”

年产五千吨不锈钢铸件项目有序推进

卢益民看望慰问百岁老人

本报讯(记者王雅丽)10月10日,县政协主席卢益民看望慰问百岁老人,为他们送去党和政府的关怀与祝福。

谢秀汉老人于1944年报名参军,加入挺四部队,负责电台收发报工作。在三合镇谢秀汉老人的家中,卢益民与他坐

在一起聊起了家常,老人虽然年岁已高,但依然精神矍铄。卢益民还详细询问了老人目前的身体和生活状况,对老人为国家 and 人民作出的贡献致以崇高的敬意,叮嘱老人要保重身体,并保持乐观的精神状态。卢益民还向谢秀汉赠送了县

政协编写的《烽火回眸》。

随后,卢益民又来到白鹤镇溪东村叶文琴老人家中,为她送上节日的问候和祝福,与老人及其家属亲切交谈,关切询问老人的饮食起居、身体状况,并为她送上慰问金、慰问品以及“福寿康宁”牌

走进国清寺、大瀑布 国内外嘉宾纷纷为天台点赞

本报讯(记者王丽娜)近日,2024年《细胞研究》感染与免疫专题会议在我县召开,来自国内外的数百位专家学者齐聚天台,深入开展学术交流。在天台期间,与会嘉宾前往国清寺、天台山大瀑布、赭溪老街等景点参观游览,直观感受天台的秀丽山水、璀璨人文。一起来听听嘉宾的声音。

“天台山大瀑布非常壮观,我们走到水帘洞时,从里面向外看光线特别美,我很喜欢。”日本大阪大学、美国科学院外籍院士、日本学士院院士 Shizuo Akira 表示。

美国加州大学圣地亚哥分校、美国科学院院士 Michael Karin 认为国清寺非常古老,十分吸引人,同时,天台的历

史文化底蕴深厚,还保留着众多的传统元素。他说,“国清寺在中国是重要的佛教起源地之一,对于感兴趣的人来说,这是个来旅游的好地方。”

“国清寺从隋代留下来的这些建筑,特别的震撼,大瀑布的风景给了我一种山水画的独特意境,所以我觉得是一次特别不错的体验,以后也希望能够常来天台。”

重庆医科大学博士后陈香宇说道。

除了好山好水好风景,天台的特色美食也获得了与会嘉宾的一致好评。“去年来过一次,让我们印象深刻的还有体验到的美食,像扁食、麦饼这些都符合我们的口味,非常具有地方特色。”来自重庆的医学专家雷舜说,后续会邀请朋友一起来这里旅游、养生,寻找内心的宁静。

举办中国·天台第七届高端装备双创大赛分赛 始丰:积极搭建高端人才创业平台

本报讯(通讯员戴显平)近日,以“才聚湖畔岸 筑梦新始丰”为主题的中国·天台第七届全球高端装备创新创业大赛始丰分赛在始丰街道成功举办。大赛涌现了一批市场前景广阔、社会效益显著、与天台产业发展方向匹配度较高的项目。

据了解,本次入选团队项目涵盖高端装备、智能制造、新材料、数字经济等

多个领域,在路演现场,各项目团队充分展示了项目的创新成果、技术优势、团队资质和落地天台发展规划等关键内容。现场氛围热烈,由专家学者、知名投资人等组成的专家评审团,针对每个项目的技术优势、核心创新点、产品进展及市场前景等维度进行提问和评估打分。

此次始丰分赛将产生4个优胜项目

入围中国·天台第七届全球高端装备创新创业大赛总决赛,于10月参与更高层次的比拼。获得县总决赛一等奖的创业项目参赛者可直接入选台州市“500精英”高级人才,并有机会进入市级总决赛角逐“500精英”特优人才;获得县二等奖的创业项目参赛者可直接入选台州市“500精英”高级人才;获得县三等奖的

项目参赛者可享受县内其他人才政策。

当前,始丰街道围绕省市全面加强“三支队伍”建设的决策部署,深入实施“人才强县”战略,以科创驱动为抓手,围绕地区产业优势,搭建高端创新创业平台,优化人才创新生态环境,打造人才和企业发展的首选之地,让人才和天台双向奔赴。

◆ 广告热线:83811084/83178934

◆ 新闻网:https://www.ttcmsx.cn/

◆ 地址:人民东路31号

◆ 编辑:陈瑞丽

◆ 终审:张清秀

中国农业银行 AGRICULTURAL BANK OF CHINA

农行惠农贷款 随借随还 省心省息 年利率低至3.9%

详询农行各网点